铸

就

铁

强

军之

魂

审稿: 宁煜 责编: 羊长发 版式: 张 凌 总检: 魏 谦

坚持以自我革命推进新时代党的建设高质量发展

·学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

党的二十大报告指出"全党必须牢记,全 面从严治党永远在路上,党的自我革命永远 治品格,是党百年奋斗得出的历史经验,是党 推进伟大社会变革的强大动力。新时代新征 程,推进党的建设伟大工程,实现党的建设高 质量发展,必须继续发扬彻底的自我革命精 神,把党的伟大自我革命进行到底。

坚持自我革命意味着新时代党的建设要 处理好自律与他律的关系,在内因与外因辩 证统一中迈步前进。事物的发展变化受内外 因素的影响,且内因是关键,外因是条件。关 于推动党的建设高质量发展,毛泽东同志曾 经提出了"民主"这一重要路径,主张依靠人 民的监督来确保党的纯洁性和先进性。但是 外在的监督与约束并非治本之策,作为领导 核心的中国共产党若是忽视、轻视甚至无视 内部存在的问题,问题的根源就得不到解决, "民主"所能发挥的作用也将非常有限。所以, 接受人民的监督只是我们党预防疾病的"外 在良药",而要确保党始终保持一个健康强壮 的肌体,必须通过自我革命去增强"内在免 疫"。新时代新征程推进党的建设高质量发 展,一方面要重视外因作用,继续拓宽民主监 督途径、完善民主监督机制、搭建民主监督平 台、提高民主监督效用,在人民的监督下守正 致远;另一方面更要重视内因的作用,全党上 下始终坚持自我净化、自我完善、自我革新、 自我提高,刀刃向内、刮骨疗毒,在自我革命

中强身健体。

在路上。"勇于自我革命是我们党最鲜明的政 处理好固本与革新的关系,在否定之否定中 实现发展。唯物辩证法认为,事物的发展必然 经历从肯定到否定再到否定之否定这样一个 辩证否定的过程。这种否定是事物的自我否 定,其实质是"扬弃",其内在精神是"自我革 命",其表现形式是"固本"与"革新"。中国共产 党能从弱小走向强大、从过去走向未来、从胜利 走向胜利,其中极其重要的一个原因就是因为 我们党勇于自我革命懂得扬弃。习近平总书记 强调:要兴党强党,就必须以勇于自我革命精 神打造和锤炼自己。只有努力在革故鼎新、守 正出新中实现自身跨越,才能不断给党和人 民事业注入生机活力。新时代新征程,推进党 的建设高质量发展,必须继续坚持自我革命、 积极扬弃、固本革新。一方面要积极总结经 验,将根本原则、主要经验与优秀传统传承好 发扬好:另一方面要主动发现问题,从不合时 宜的旧思想、旧做法中解脱出来,使我们党始 终能以新的面貌与状态去面对新世界、创造 新可能、实现新发展。

> 坚持自我革命意味着新时代党的建设要 处理好主观与客观的关系,在发挥主动中把 握大局。放眼世界,回顾历史,有些政党曾经

风光无限后来却潦草收场,有些政党曾经微 坚持自我革命意味着新时代党的建设要 若星辰后来却成就历史伟业。为何同样在社 会历史规律作用下发展,却走向不同的结局? 归根到底是主观与客观相不相适的问题。当 某一政党成为阻碍社会与历史进步的消极因 素时,自然被客观规律清除出去;反过来,当 这一政党成为推动社会与历史进步的有利因 素时,也就能够长期立足于历史舞台。所以, 在政权兴衰的历史周期率当中其实还有一个 发挥主观能动性的问题,主观能动性发挥得 好,政党建设得好,执政周期就长;主观能动 性发挥得不好,政党建设没有跟上时代进步, 执政周期就短。党的自我革命,就是我们党在 发挥自身的主观能动性,认识自身、把握自 身、建设自身,使自己始终是符合人民要求、 时代要求的政党。习近平总书记指出:"我们 党要始终成为时代先锋、民族脊梁,始终成为 马克思主义执政党,自身必须始终过硬。"新 时代新征程,面对"两个大局""四大危险""四 大考验"等严峻挑战,推进党的建设高质量发 展必须要继续发扬自我革命的历史主动精 神,只有把党建设得更加坚强有力,才能将自 己的命运掌握在自己的手里,在中华民族伟 大复兴的历史巨轮中掌舵前行。

(作者单位:市委党校)



把握好"六个必须坚持"的世界观和方法论

郑典福

推进实践基础上的理论创新,首 员干部在工作中要坚持全心全意 感与历史使命感,立足实践,才能在 先要把握好新时代中国特色社会 主义思想的世界观和方法论,即 "六个必须坚持":坚持人民至上, 将实现最广大人民的根本利益作 上不断开拓创新,迈向辉煌。 坚持自信自立,坚持守正创新,坚 持问题导向,坚持系统观念,坚持 胸怀天下。

精神内核,深刻揭示了习近平新时 政治立场、深邃的理论品格、独有 的精神气质和科学的思想方法。

基本观点和方法分析问题和指导 新转化为实践力量的时代要求。

心要义。江山就是人民,人民就是 主义作出新的贡献。 江山。中国共产党来自人民,根植 民为中心的为民情怀以及立党为 始终是推动我们事业高质量发展的 特色社会主义伟大实践的政治自

为人民服务,始终致力于改善民 全面建设社会主义现代化国家、全 生、增进人民福祉、为人民谋幸福, 面推进中华民族伟大复兴的新征程 为党一切行动的出发点和落脚点。

"六个必须坚持"是在新时代。分析的方法论。自信,是一种信。来,党和国家事业取得历史性成 伟大斗争实践中形成的,是习近平 念,也是一种力量。当今世界,要 就、发生历史性变革,其中一条很 新时代中国特色社会主义思想的 说哪个政党、哪个国家、哪个民族 重要的经验就是始终坚持问题导 代中国特色社会主义思想根本的 华人民共和国、中华民族是最有 问题。当今世界正经历百年未有之 理由自信的。自立,就是依靠自己 大变局,我国发展的外部环境极不 深刻领悟"六个必须坚持"的 斗。独立自主是中华民族精神之 决的问题会越来越多样、越来越复 精髓要义,在实践中自觉运用其 魂,是我们立党立国的重要原则。 杂。我们要坚持解放思想、实事求 新征程上,必须深刻领悟习近平 是、与时俱进,更好把坚持马克思 工作,是将这一伟大创造思想创 新时代中国特色社会主义思想所 一是必须坚持人民至上。坚 自信、文化自信,以更加积极的历 持战略定力,集中精力办好自己的 持人民至上是党的创新理论的核 史担当和创造精神为发展马克思 事情,发扬斗争精神,勇于直面问

三是必须坚持守正创新。守正 中国共产党同中国人民分割开来。 我们从事的是前无古人的伟大事 中国共产党百年的发展壮大史就 业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆 是一部与中国人民同呼吸共命运 性错误,创新才能把握时代、引领时 的波澜壮阔史。党的二十大的报告 代。要以科学的态度对待科学、以真 中,处处都能体现中国共产党以人 理的精神追求真理。坚持守正创新

党的二十大报告提出,继续 公、执政为民的初心使命。广大党 着力点。只有怀有强烈的政治责任

二是必须坚持自信自立。自 题是时代的声音。前进的道路注定 兼顾、协调发展,发挥其整体功能。 信自立充分体现了具体问题具体 不可能一帆风顺,党的十八大以 能够自信的话,那中国共产党、中 向,及时发现问题、分析问题、解决 的力量,在生活和事业上努力奋 稳定,迈向新的伟大征程,需要解 主义和发展马克思主义统一起来, 蕴含的道路自信、理论自信、制度 把握大局大势,把准前进方向,保 题,不断解决问题、破解难题。

五是必须坚持系统观念。系 人民,服务人民,没有任何人能把 才能固本强基,创新才能引领时代。 统观念是一种具有基础性的思想 和工作方法。中国共产党百年奋斗 历程既体现了党在发扬中国传统 系统思想基础上,坚持马克思主义 系统观的思想自觉,更体现在把系 统观念创造性运用于新时代中国

觉。身处百年未有之大变局,更需 要我们加强前瞻性思考、全局性谋 划、战略性布局、整体性推进,统筹 国内国际两个大局,系统地综合考 虑如政治与经济、物质与文化、发 四是必须坚持问题导向。问 展与民生等多方面因素,通过统筹

> 六是必须坚持胸怀天下。坚 持胸怀天下是中国共产党百年奋 斗的宝贵经验。要求以马克思主义 的世界历史理论为方法论基础,把 世界历史的理论逻辑和人类社会 发展的实践逻辑相结合。放眼全 球,世界多极化、经济全球化、社会 信息化、文化多样化深入发展,国 际秩序和国际力量对比正在发生 根本性变化,人类又一次站在了艰 难抉择的十字路口,更需要拓展世 界眼光,深刻洞察人类发展进步潮 流,积极回应各国人民普遍关切, 为解决人类面临的共同问题贡献 中国智慧与中国力量。

"六个必须坚持"从价值取 向、基本立足点、原则方向、主要 着力点、思想方法、胸怀格局等视 角,深刻揭示了习近平新时代中 国特色社会主义思想政治立场、 理论品格、精神气质和思想方法, 构成相互联系、内在统一的有机

(作者单位:市委党校)



传统文化的血脉代代相传, 支撑着中国人独特的"血性"品 质。虽然,多元化的时代应以包容 之心待天下之物,然而,当今在现 实生活中特别是文化领域出现的 一些问题,匪夷所思,十分畸形。 比如,相当长一段时期以来,由于 西方不良文化的入侵,充斥在舞 台上、影视圈里的艺人,一个个搽 脂抹粉,脱毛美瞳,耳钉闪光,彩 发披肩,男女不分。误导越来越多 的男孩开始梳妆涂抹追求"精 致",成为"伪娘"。当"肤白貌美" 成了评价男性的审美标准,当那 些标榜着"柔弱美"的男子越来越 受追捧时,我们不难看出,"伪娘" 之风对青少年的世界观、价值观、 人生观已经造成了极大的影响, 过度的娱乐化开始麻醉人们的价 值取向,消磨人们的精神斗志,一 些人的基本道德和人伦观念出现

严重的偏差,中国人的"血性"似乎正渐渐消失。

"伪娘"风气是一种畸形文化,是对中华文化 的亵渎、侮辱和腐蚀。中华民族自古以来崇尚阳 刚,崇尚智慧,崇尚勇敢,因此中华民族是英雄辈 出的民族。从茹毛饮血的远古时代开始,中国人的 生命里就被灌注了血性,也正是因为有了血性,我 们才能不断战胜自然,才会在斗争中不断发展进 步,中华文明才成为世界四大古文明中仅存的文 明。我们的军队也是如此,南昌起义以来,我军的 武器装备相对落后,物质相对匮乏,但是只要杀敌 的冲锋号响起,就算手中只有大刀梭标的红军战 士也足够让拿枪拿炮的敌军胆寒,凭着这股"不怕 死"的劲儿,无数官兵冒着敌人的枪林弹雨,一次 次地置之死地而后生,硬是在器不如人的环境下 创造了一个又一个人类战争史上的奇迹。70多年 前的抗美援朝战争,薄衣单衫的志愿军战士,用手 中简陋的轻武器,在冰天血地里与武装到牙齿的 侵略者拼死搏杀,彰显了中国人英勇无畏、荡气回 肠的英雄壮举,以"钢少气多"力克"钢多气少",打 出了新中国的国威、军威。这就是血性的力量,这 就是我军能够战胜困难、杀敌制胜的关键。

习近平总书记在视察中部战区陆军某师时, 曾驻足在反映该师激战松骨峰情况的展板前,指 出"我军历来是打精气神的,过去钢少气多,现在 钢多了,气要更多,骨头要更硬"。

血性胆气从何而来?来源于绝对忠诚,忠诚能 够激发真正的血性。作为新时代的军人,我们担负 着保家卫国、巩固国防的历史使命,需要的正是这 种敢于斗争、敢于吃苦、敢于胜利的铁血精神。然 而,毋庸讳言的是,娱乐圈中的"伪娘"现象也开始 污染军营。个别官兵越来越注重自己的"外在形 象",怕拉杠磨破自己"纤细"的双手,怕太阳晒黑 自己"白嫩"的脸庞,怕流汗浸湿自己"华丽"的衣 裳……"颜值"是提升了,而革命军人该有的杀气 豪气却丧失了。

习近平总书记曾多次指出:"和平时期,决不 能把兵带娇气了,威武之师还得威武,军人还得有 血性。必须加强战斗精神培育,教育引导广大官兵 大力发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战 斗作风,保持旺盛革命热情和高昂战斗意志。"远 离了战火硝烟,和平的环境何其珍贵,我们是否真 的就能放松警惕、享受当下?试想,清初时期的"八 旗兵"也是一只"威如雷霆,动如风发"的虎狼之 师,但是后来贪图享乐,不思进取,最终惨败在八 国联军的坚船利炮之下。事实证明,一支军队如果 没有了虎狼之气,必然会成为虎狼之食,这是历史 的昭示,更是对现实的警示。

全军党的建设会议强调,着力解决各级党 组织在坚持党对军队绝对领导、抓备战打仗能 力、落实管党治党政治责任等方面存在的突出 问题,为实现建军一百年奋斗目标提供坚强政 治保证。军人生来就为打仗,血性永远是军人的 脊梁,永远是胜利的刀锋,只有青春和汗水才能 守卫祖国的和平与安宁。广大官兵唯有牢记光 荣传统,扛起时代使命,传承铁血军魂这个克敌 制胜的"传家宝",发扬"逢敌亮剑,以气胜钢"的 精神,面对日益增多的风险挑战,以坚定的信仰 信念、百折不挠的血性胆气,逢山开路、遇水架 桥,争做钢多气更多、骨头更硬的新时代"最可 爱的人",努力培育敢打必胜的战斗精神,提高 打赢本领,在新的战场环境下将自己锻造成为 国家之剑的寒锋利刃!

(作者系国际战略问 题研究员、军事学博士)

群言堂